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 Papiamentu 

 

Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 

 

Bij dit examen hoort een bijlage. 

 

 

Dit examen bestaat uit 34 vragen. 

Voor dit examen zijn maximaal 50 punten te behalen. 

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 

kunnen worden. 

 

 

tijdvak 1 

woensdag 9 mei 

07.30 - 10.00 uur 

 

Naam kandidaat  ___________________________  Kandidaatnummer  ___________   
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Selekshon múltiple 

 Pone un sírkulo rònt di e kontesta korekto (ehèmpel 1). 

 Indiká tur kambio na un manera kla (ehèmpel 2 i 3). 

 

 

Kontestá tur pregunta na papiamentu. 

 

 

Teksto 1  Tòp modelo ku malesa di kueru 

 

 

1p 1 Kon e outor ta kuminsá e teksto akí? 

E ta kuminsá ku un 

A aklarashon inisial. 

B ehèmpel relashoná ku e tópiko. 

C fragmento kòrtiku pa hala atenshon. 

D resúmen adelantá di e teksto. 

 

 

1p 2 Alinia 1 ta kontené un kontradikshon.  

 Sita e konhunshon ku ta ekspresá esaki. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 3 Den alinia 2 ta papia di ‘un kambio grandi’.  

 Di kua kambio ta trata akí?  

Kompletá e siguiente frase ku un máksimo di 10 palabra:  

 

Promé  ....................................................................................................  

 

awor  .......................................................................................................  

 

 

1p 4 Kua di e siguiente suptítulonan ta kuadra mihó ku alinia 4? 

A Desbentaha 

B Obra 

C Original 

D Tòp modelo 

 

 

A 

B 

C 

D 
 
 

A 

B 

C 

D 

X B (2) (3) X 
 X 

A 

B 

C 

D 

  
(1) 
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1p 5 Kiko Desigual ta duna komo motibu pa a skohe Winnie? (alinia 5) 

A Winnie su aktitut i perseveransia  

B Winnie su aparensia i energia 

C Winnie su logronan anterior 

D Winnie su pasado i perspektiva 

 

 

2p 6 Den un teksto por tin diferente relashon entre frase i/òf alinia. 

Aki bou tin un lista di sierto relashon. 

 Indiká ku krus (X) tras di kada relashon si e ta aparesé den alinia 5. 

 

relashon den alinia 5 sí nò 

enumerashon   

kondishon   

kontradikshon   

kousa-konsekuensia   

 

 

1p 7 Kiko ta pensamentu prinsipal di e teksto akí?  

A Hóben a gara su chèns den America's Next Top Model. 

B Hóben ku anomalia físiko a bira eksitoso. 

C Hopi hóben ku anomalia físiko ta keda tentá.  

D Video riba YouTube ta habri porta pa modelo hóben. 

 

 

2p 8 Ilustrashon por tin diferente funshon.  

 Indiká ku krus tras di kada funshon aki bou si e ta funshon di e 

ilustrashonnan na kuminsamentu di e teksto akí.  

 

E ilustrashonnan ta … sí nò 

- añadí informashon nobo na kontenido di e teksto.    

- atraé lesadó i lag’é bira kurioso pa sa mas.    

- nesesario pa por komprondé informashon di e teksto.   

- yuda pa por komprondé sierto aspekto di e teksto.   
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Teksto 2  Sa mas tokante sodamentu 

 

 

1p 9 Na ki manera e outor ta introdusí e teksto akí?  

A E ta duna su opinion relashoná ku tópiko di e teksto akí.  

B E ta konta un kuenta chikí pa hala atenshon di e lesadó. 

C E ta menshoná un motibu pa skirbi e teksto.  

D E ta skirbi un resúmen preliminar di e teksto. 

 

 

1p 10 Kua ta e relashon entre alinia 2 i alinia 3? 

Alinia 3 ta 

A amplia riba loke tin den alinia 2. 

B enfatisá loke tin den alinia 2. 

C kontradesí loke tin den alinia 2. 

D resumí loke tin den alinia 2. 

 

 

1p 11 Den alinia 3 tin un espasio habrí ku lèter V. 

 Nota e verbo ku ta pas mihó den e buraku akí. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 12 Por pone un suptítulo riba alinia 4. 

Kua di e siguiente suptítulonan ta kuadra mihó ku alinia 4? 

A Ambiente fresku  

B Efekto sekundario  

C Intensidat 

D Tenshon 

 

 

3p 13 Alinia 7 ta kontené diferente aspekto. Aki bou tin un lista di aspekto. 

 Indiká ku krus tras di kada aspekto si e ta aparesé den alinia 7. 

 

aspekto den alinia 7 sí nò 

rekomendashon    

ehèmpel    

konsekuensia    

solushon    

atvertensia   
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1p 14 Kiko ta meta prinsipal di e teksto akí? 

Meta prinsipal ta pa informá e lesadó i 

A enkurash'é pa tuma akshon. 

B kita tabú relashoná ku sodamentu. 

C konsientis'é tokante holó di sodó.  

 

 

3p 15 Aki bou tin un kantidat di ponensia.  

 Indiká ku krus tras di kada ponensia si e ta korekto òf inkorekto a base 

di e teksto. 

 

ponensia korekto inkorekto 

Mester papia tokante inkonveniensia di sodamentu.    

Pa hende moderno, sodamentu ta innesesario, i por 

elimin’é. 

  

Sodamentu eksepshonal por okashoná problema 

mental.  

  

Sodamentu eksepshonal por ta síntoma di un 

problema físiko. 

  

 

 

 

Teksto 3  Subimentu duru 

 

 

3p 16 Kiko alinia 1 ta kontené?  

 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou tokante alinia 1 si e ta 

korekto òf inkorekto. 

 

Alinia 1 ta kontené… korekto inkorekto 

- e motibu pa skirbi e teksto.    

- ehèmpel relashoná ku e tópiko.   

- informashon di fondo pa komprondé e teksto.   

- un fragmento chikí pa hala atenshon.   

- un resúmen breve.    

 

 

1p 17 Kiko ta funshon di alinia 2? 

Alinia 2 ta  

A duna informashon básiko di ubikashon i subida di e seru konserní. 

B duna informashon tokante e ruta konserní i kon pa prepará p’e. 

C mustra kon difísil ta pa e siklistanan yega na e seru konserní. 

D mustra ku altura di e salida ta trese difikultat pa e siklistanan. 
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1p 18 Ta bisa ku e trep ku baiskel akí tabata un tremendo logro. 

Kiko a hasié asina impreshonante? 

A diferensia di nivel durante e subida  

B distansia total di ruta di e rekorido 

C kantidat di bahada den e rekorido 

D supsuela irregular riba e ruta 

 

 

2p 19 Den un teksto por tin diferente relashon entre frase i/òf alinia.  

Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si e ta aparesé den alinia 5.  

 

relashon den alinia 5  sí nò 

enumerashon   

kontradikshon   

kousa-konsekuensia    

meta - medio   

 

 

1p 20 Den alinia 6 tin un espasio habrí ku e lèter W.  

 Nota e konhunshon ku por yena aki pa mustra e relashon entre e 

partinan di frase. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 21 Kon e outor ta finalisá e teksto den alinia 8? 

A E ta duna un espektativa i ta menshoná un aspekto nobo. 

B E ta krea un insentiva nobo i ta duna konsientisashon. 

C E ta resumí e teksto i finalmente ta trese aklarashon.  

D E ta trese aklarashon i ta duna un konklushon final. 

 

 

3p 22 E outor ta ekspresá su atmirashon pa e siklistanan i pa loke nan a logra.  

 Ku kua tres palabra òf ekspreshon e ta ekspresá su atmirashon?  

Uza un máksimo di 10 palabra pa bo kontesta kompleto. 

 

E ta papia di … (por sita for di e teksto) 

 

1  ............................................................................................................  

 

2  ............................................................................................................  

 

3  ............................................................................................................  
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Teksto 4  Animal doméstiko riku 

 

 

1p 23 Alinia 1 ta kuminsá ku e frase ‘Un señora … 3 aña.’ 

Kon e siguiente frasenan di alinia 1 i 2 ta relatá na e frase akí? 

E siguiente frasenan ta 

A duna un ampliashon. 

B forma un resúmen. 

C menshoná un meta. 

D saka un konklushon. 

 

 

1p 24 Den alinia 2 ta usa idioma figurá. 

 Sita e parti di frase ku ta kontené e ekspreshon figurá akí. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 25 Den alinia 3 tin un espasio habrí ku e lèter X. 

Skohe e opshon ku ta pas mihó den e buraku akí. 

A huntu ku 

B kontra  

C ku pèrmit di 

D na nòmber di 

 

 

1p 26 Den alinia 6, e outor ta usa vários struktura i relashon.  

Ki struktura òf relashon NO ta aparesé den alinia 6? 

A enumerashon 

B kondishon 

C meta-medio  

D ponensia-ehempel 

 

 

2p 27 Indika ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto a 

base di e informashon den e teksto.  

 

ponensia korekto inkorekto 

E kaso di Bella Mia a haña oposishon di parti di famia.   

Señora Gail Posner tabatin tres yu.    

Tur e kasonan ta trata di señora ku a hasi animal 

doméstiko heredero prinsipal.  
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1p 28 Por skirbi un artíkulo ku diferente intenshon.  

Ku ki intenshon prinsipal a skirbi e artíkulo akí? 

A pa entretené lesadó 

B pa informá lesadó 

C pa instruí lesadó 

D pa konvensé lesadó 

 

 

 

 

Teksto 5  Pupu den bo kara 

 

 

2p 29 Por skirbi un artíkulo ku diferente intenshon òf meta, por ehèmpel: 

   1  pa akusá 

   2  pa dibertí 

   3  pa ekspresá opinion 

   4  pa informá 

   5  pa konsehá 

   6  pa persuadí 

   7  pa stimulá 

 

 Ku ki intenshon a skirbi e artíkulo akí? Nota e dos numbernan. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 30 E bèskop a spùit pupu den kara di e sambuyadónan. 

 Sita e palabra di alinia 1 ku ta indiká ku esaki a sosodé 

inesperadamente. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 31 Kiko alinia 3 ta kontené? Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou 

tokante alinia 3 si e ta korekto òf inkorekto. 

 

Alinia 3 ta kontené … korekto inkorekto 

- afirmashon.    

- atvertensia.   

- pronóstiko.   

- reproche.   
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1p 32 Den alinia 4 tin pará ‘… e kabayeronan a disidí pa lag’é bini …’. 

 Na kiko e palabra ‘é’ ta referí aki? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 33 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto, a 

base di informashon den e artíkulo.  

 

ponensia korekto inkorekto 

E aktitut ku e mamífero a desplegá ta algu komun.   

Wilk a bisti su trahe di buseo pa e bèskop no 

manda sushi riba su kurpa. 
  

Wilk ta di opinion ku e fotonan ku el a saka ta úniko.   

 

 

1p 34 Ku ki meta un bèskop ta spùit pupu, segun sientífiko?  

Kontestá ku un máksimo di 10 palabra. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

 

fin  


